
Věšení obrazu na zeď

Pepa TkadlecAbstrakt. Příspěvek se celý točí kolem jedné úlohy okrajově se dotýkající

topologie a teorie uzlů, která je však řešitelná pomocí výhradně středoškolských

znalostí.

Snad každý z nás ví, jak funguje věšení obrazu na hřebík přibitý do stěny.
Prostě se na obraz přidělá oko z kusu provázku a to se přes hřebík přehodí. Pokud
si chceme na zeď pověsit skutečně drahocenný obrázek, můžeme pro jistotu zatlouct
hřebíky hned dva a oko přehodit přes oba. Kdyby totiž (nedejbože!) jeden hřebík
povolil, obraz stále „uvisíÿ na tom druhém (ačkoliv se určitě povážlivě zhoupne).

Představme si teď, že za námi přijde náš úhlavní nepřítel a snažně nás poprosí,
zdali bychom mu nepověsili jeho drahocennou olejomalbu na jeho dva hřebíky co
nejbezpečněji (obyčejné přehození oka přes oba dva je mu málo . . . ). Jako správní
záporáci začneme samozřejmě ihned přemýšlet, jestli by to nešlo vykutit tak, že
by obrázek vypadal, jako že visí na obou hřebících, ale přitom by spadnul, pokud
bychom vyndali ten hřebík vlevo. Anebo nebuďme troškaři – nešlo by to třeba i
tak, že by obraz spadnul, pokud bychom vyndali libovolný ze dvou hřebíků?
Touto otázkou a otázkami úzce souvisejícími se budeme zabývat na přednášce.

Pokusíme se nějak matematicky popsat, co to znamená, když se řekne, že obraz
„visíÿ, a naučíme se poznat, zda (a jak!) je provázek zašmodrchaný. To vše ale jen
pomocí teorie, kterou si vymyslíme sami.
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